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L. golg =g AB7d:
data.frame() A&

> d<- data.frame(c(1,2,3), ¢(6,7,8))
>d # 3M35=123, Fol=(H
> colnames(d)<-c("x"."y") #&
>d # 335=1.2,3, ol=(H
>
>

str(d) #str(): Hlol8] &, ®i40] T4, W4 P($ ARESHA), WY £74,

attributes(d)

dlolg meo] 7t Has A2 o HolH EBHYZ A 7Hs
> x <- data.frame(name=c('Kim', 'Lee’, 'Cho'),
gender=c('Male','Female','Female'),age=c(19,20,21) )

> str(d)

> attributes(d)

> x$age #U0lE Z U x o Q= ¥4 aged] Y&Z HY|

2. gojg] melo] MuAE: 1y M

=R
glole] =g MEAIRZ subset() 4, [ " 222 "$'5 AHE

x[x$age>19,] # Uo7} 194 E T W2 AFe] o5, dE, Hol(daiw)
x[x$%age>19, "name"] # Uo|7} 194 HTCE e x12&to] o] &
x[x$age>19.c("age", "name")] # Lfo]7} 194 ETH W2 AFHO] Lo], o]F
x[["age"]]: x$age

vV V V VvV

> xlx$age>19, 1] # Uo7} 1948 CE e Afre] o] S(19A) H="name’)
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s

=2
> x[x$age>19,c(3,1)] # Ho]7} 19AHC} Tre Abgto] Lpo], o] &(3, 1A E="age", "name")

> x[[3]]: x[,3]



E 4.2 head(9} tail) F4 GlolE|9] QPRET} HRLG ks B 4 9

rr
oot
+

data() # Rofl UZgElo] l+= HlolEAl.
help(cars) # At&At £&=(mph)?t A&7 2(ft) ~ AT

str(cars)

head(cars); tail(cars)

cars[cars$speed>20,] # £ %7} 20mph & AL & %o} A5
cars[cars$speed>20,"dist"] # £ %7} 20mph 2 2% A|5A 2]
mean(cars[cars$speed>20,"dist"]); max(cars[cars$speed>20,"dist"]) #min, median
cars[cars$dist <=10,] # Al=AH2]7} 10ft 0|59 FL &=t A=<

vV V V V V V V V

3. gojg] mYat 7% S

summary(): o m2d9] 7|x FAH

tjo

AAtsh= generic gha(AuHaha)
IR (LA G)H P ~ B2 (min), AIAFEHS(QL), 5% (median), vt (mean),

A3AREH(Q3), 2t (max).

AA¥ 2 ~ ¥ H(frequency table).

JZi

> summary(cars)
> help(warpbreaks)

> summary(warpbreaks)

4. gojg = B

% 43 dloje] mQl WA

> dfl<-data.frame(name=c('KIM','LEE','CHQO"), math=c(90,100,95),stringsAsFactors= F)
# dolg] mad ¥WIA] 22X W4 9l 4L stringsAsFactors= F.

df2<-data.frame(name=c('KIM',"YOON"), sci=c(100,95), stringsAsFactors= F)
dfl

df2

merge(dfl, df2, by='name’, all=T) = golgmyd E 3 x|V
merge(df1, df2, by='name") TE o]2of gisiA TX]7]

vV V V V V

iR ofr

df1o]] gAPA 4 (hist)S F7}3st data.frame 9F=7] - df3, df3l
df3<-data.frame(df1, hist=c(100,90,80))

df31<-cbind(df1, hist=c(100,90,80))

df3; df31

str(df3); str(df31)

vV V. VvV VvV H



# df19] si(Park, 85) &7}st data.frame {F&7] - df4l
> df41<-rbind(dfl, c(name="Park" math=85)

> df4l

> str(df41)

# 284471 90 Y Atae

> df3[df3$math>90,]

# 2327t 90 Wk AR o2

> df3[df3$math>90," name"]

# 25471 90 @AY A S

> df3[df3$math>90,"hist"]

# 2ot 27E 90 Ee AFEY JAPE 49| Fat(or max, min, median)

> mean(df3[df3$math>90,"hist"])

5% 2] A E(list)

HE = AN PHIL a4+ ST HolH B

FEZ LS HolH B HEE ATt ojAtd FHl. 44 St ol B
dlole maole YUY ol Ael, AYE L WEs} A5 HolH Efelo] ohoj .
gaE9] 2t 74 @it Wel, P, dolg zay 12n 2AE F shpt € & .
2t 24 949 Zojot 7|t ete W AAY Yo

2|2 A list) E4ATE

> x<-list(1, c('a','b"), 1:3) # 37§19 +AHeA

> str(x)

> X

> x[[3]] # 39 +HaAn

> x[[3]I[1] # 191A] Q40 1HA d4)

> x[[3]][2:3] # 1914} /8240 2,381/ U4

mylist<- list(v=x, w=2:5, m=data.frame(x=c(1,2), y=c("F","M")))

3719l QA FHRA o]lE=v,w,m

str(mylist)

mylist

mylist$v: mylist[1] # 1WHR] 1AL A(V)

mylist$v[[1]] # 1A AL A(v)Q] 1A LA(1)

mylistSv[[2]] # 191R] 17 @4 (v)o] 2941 d4('a’,'b’)

mylist$w(2:3] # w7} H1EQ 73, w9 2,3Hx] 44

mylist$m[1,]: mylist$m[,2]; # m7} S§ZEQ 7L, mo] 1HA| 3§, 28x] &

vV V VvV V V V V H%H V



unlist(): 2]AEQ] 1A QAE AxlPo
> zv<-unlist(z)

> zv

B AE &R|7]: ) o] &

> x1<-list(1,2,3); x2<-list(c('a’,'b",'c"))
> x12<-c(x1,x2)

> z<-vector(mode="list') # ¥l list

> z[['v']]<-list(c(1,2,3))

> z[['w']]<-2:5

> z[['m']]<-data.frame(x=c(1,2), y=c("F","M"))
> str(z)

>z
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